勞工處就 SKDC(M)文件第 24/25 號的回應

「建議加強保障西貢區內勞工權益」

勞工處就議員提出的各項建議回覆如下。

- 一、 做好把關工作,加強實地調研區內地盤的安全保障及既有程序有否到位 落實,對於違規操作予以警告甚至懲處。
 - A. 按照《地盤工友安全手冊》的指引,確保工友佩戴安全器具、支架柵架等由許可人士搭建及確保穩妥;

勞工處一向非常重視建造業的職業安全及健康(「職安健」)表現,並按風險為本原則,密切留意建造業的風險水平及變化,適時制訂及調整相應的巡查執法等策略,包括透過突擊巡查及對高危作業的特別執法行動,例如對小型裝修維修工程進行地區巡邏、對大型新工程的安全工作系統進行深入巡查及審核等,加大對高危工序地盤的巡查力度,嚴厲打擊工地內的違規作業。若發現違規情況,本處會嚴厲執法,包括發出「暫時停工通知書」、「敦促改善通知書」及提出檢控,從而加強工友在建築地盤工作的安全保障。

勞工處的《地盤工友安全手冊》列出了地盤職安健的重點事項,方便工友參考。當中亦提醒僱員必須與僱主及他人合作,共同遵守職安健法例及守則。

修訂後的《竹棚架工作安全守則》已於去年 10 月 19 日正式生效,勞工處已即時加強巡查棚架(包括懸空式竹棚架,即吊棚)的力度,重點打擊違規的棚架作業,並監察有關工作守則的遵規情況,包括棚架的穩定性;搭拆棚架的工序是否在合資格人士的直接監督下進行;棚架工人是否持有有效證明書;有否提供合適的防墮裝備及系統並確保棚架工人正確使用等。

勞工處亦與相關的決策局、部門及機構緊密合作,推動建築工程採用「安全智慧工地系統」,以提升建造業的職安健。

B. 落實《預防工作時中暑指引》的安排,檢查地盤是否按照當天的天 氣情況,安排工友停工或休息。

根據《職業安全及健康條例》第6條一般責任條款,僱主須在合理地切實可行範圍內確保其在工作中的僱員的安全及健康,包括為他們提供或維持屬安全和不會危害健康的工作環境及工作系統。僱主須為處於酷熱環境工作的僱員進行熱壓力風險評估,並根據評估結果,採取所需的風險控制措施避免僱員在工作時中暑。勞工處會進行巡查及執法工作,特別在夏季會加強視察中暑風險較高的工作地點,確保僱主採取適當措施預防僱員在工作時中暑。若巡查發現有不足之處,視乎情況的嚴重性和所得證據,會根據相關法例作出相應的執法行動。2024年夏季,勞工處共進行了23620次有關熱壓力風險控制措施的巡查,並發出1031個警告予相關持責者。

此外,如僱員認爲其僱主沒有採取適當的防暑措施保障員工,可以 致電勞工處職安健投訴熱線 2542 2172 或在勞工處網頁填寫並遞交網 上職安健投訴表格。所有投訴均會絕對保密。

- 二、加強宣傳教育,向工友們宣傳捍衛合法權益如追討欠薪的流程,並由相關部門人員主動介入及協助。
 - A. 考慮在地盤密集的區域,例如康城一帶,舉行定期街站,向工友發 放相關盲傳品;
 - B. 確保電話諮詢/投訴熱線有效運作,盡量真人接聽電話,加快介入相關事件。

宣傳僱傭權益

勞工處一直循不同途徑,包括在電視及電台播放宣傳影片及聲帶、 在不同媒體(例如報章、職工會和商會刊物、流動應用程式、公共 交通工具)刊登廣告、派發單張,以及舉辦講座/研討會等,宣傳 僱員在《僱傭條例》及《僱員補償條例》下的權益,以及僱主須遵 守的規定。勞工處並於建築地盤張貼海報,提醒建造業工人在《僱 傭條例》下可獲的工資保障,鼓勵他們舉報欠薪個案。

就將軍澳區,勞工處於區內公共交通工具(包括港鐵車站及小巴車身等)刊登廣告,宣傳有關僱傭權益的資訊。勞工處會繼續有關工作,促進勞資雙方了解及遵從各自的權益和責任。

維護僱傭權益

僱員如對自身的僱傭權益有任何疑問,可致電勞工處24小時查詢熱線2717 1771(由「1823」接聽),或以書面作出查詢(包括經「1823」網頁/流動應用程式及勞工處電郵郵箱)。受傷僱員如對個別工傷個案有任何查詢,可聯絡勞工處僱員補償科辦事處的個案主任。

此外,勞工處勞工視察科設立投訴熱線2815 2200,供市民舉報涉嫌違反《僱傭條例》及其他相關法例"事宜,保障僱員的法定僱傭權益。投訴熱線在辦公時間*內由職員接聽;在非辦公時間或線路繁忙時,來電會被轉駁至自動錄音系統,職員會盡快給予回覆。

三、 加強與入境處合作,採取聯合行動,打擊非法勞工。

打擊非法僱用勞工

政府堅決打擊非法勞工,保障本地工人的就業機會。各有關執法部門,包括入境事務處、香港警務處及勞工處一直嚴厲執法,不時進行聯合行動,打擊僱用非法勞工活動。

勞工處會繼續積極採取行動,包括勞工督察於巡查工作場所時搜集情報,以及廣泛宣傳投訴熱線 2815 2200,鼓勵市民舉報非法僱傭活動。

勞工處 2025年2月

包括《僱用兒童規例》、《僱用青年(工業)規例》、《僱員補償條例》第 IV 部、《入境條例》第 IVB 部及《最低工資條例》。

^{*} 星期一至星期五上午九時至下午至六時十五分(公眾假期除外)